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Απαντώντας στην με αρ. 1395/12-3-2025 αναφορά, που κατατέθηκε στη 
Βουλή των Ελλήνων από τη Βουλευτή κ. Αικατερίνη Καζάνη, με θέμα «Πρόβλημα 
υδροδότησης στον οικισμό ¨Πανόραμα¨ Φύλλων της Δ.Ε. Ληλαντίων του Δήμου 
Χαλκιδέων», σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

Γενικά για την παρακολούθηση της ποιότητας του νερού ανθρώπινης 
κατανάλωσης εφαρμόζονται οι διατάξεις της Δ1(δ)/ ΓΠ οικ. 27829/15-5-2023 ΚΥΑ με 
θέμα «Ποιότητα νερού ανθρώπινης κατανάλωσης σε συμμόρφωση προς τις 
διατάξεις της Οδηγίας (ΕΕ) 2020/2184 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 16ης Δεκεμβρίου 2020 (L435/1, 23.12.2020) (ΦΕΚ Β’ 3525). 

Στην ως άνω διάταξη καθορίζονται «οι υπεύθυνοι φορείς ύδρευσης» και οι 
«αρμόδιες αρχές» ως εξής: 

Α. 1. Για τις υδρεύσεις Δήμων κ.λ.π., υπεύθυνοι φορείς ύδρευσης (πρώτος 
βαθμός ευθύνης) είναι οι Δήμοι, ή Σύνδεσμοι Δήμων ή ΔΕΥΑ…, οι οποίοι φέρουν 
την ευθύνη μεταξύ άλλων και της διενέργειας υγειονομικών αναγνωρίσεων και 
εργαστηριακών εξετάσεων - με τη συχνότητα που προβλέπεται από την ισχύουσα 
νομοθεσία, σε συνάρτηση με την παροχή του διανεμόμενου νερού, προκειμένου να 
παρέχεται πόσιμο νερό σε ποσότητα επαρκή για τις ανάγκες του υδρευόμενου 
πληθυσμού, χωρίς διακοπές και το σύστημα ύδρευσης να είναι απαλλαγμένο από 
κάθε υγειονομικό κίνδυνο. 

2. Οι Υπηρεσίες Περιβαλλοντικής Υγιεινής των Περιφερειακών Ενοτήτων 
(δεύτερος βαθμός ευθύνης) συνεργάζονται με τους υπεύθυνους φορείς ύδρευσης 
προκειμένου να εξασφαλίζεται η συνεχής και απρόσκοπτη παροχή υγιεινού 
ασφαλούς πόσιμου νερού, η ποιότητα του οποίου θα πληροί τους όρους της 
νομοθεσίας.  

Δεν υποκαθιστούν τους υπεύθυνους φορείς ύδρευσης, ασκούν εποπτικό 
έλεγχο της ποιότητας του πόσιμου νερού, προκειμένου να διαπιστωθεί αν το 
πόσιμο νερό που διαθέτουν για κατανάλωση οι υπεύθυνοι φορείς ύδρευσης, 
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ανταποκρίνεται στις ελάχιστες απαιτήσεις που προδιαγράφονται στο παράρτημα Ι 
της προαναφερόμενης ισχύουσας νομοθεσίας (μικροβιολογικές και χημικές 
παράμετροι). 

Β.  Ειδικότερα, όσον αφορά την ποιότητα του νερού ανθρώπινης κατανάλωσης του 
οικισμού «Πανόραμα» της Κοινότητας Φύλλων της Δ.Ε. Ληλαντίων του Δήμου 
Χαλκίδας της Π.Ε. Εύβοιας, το Τμήμα Περιβαλλοντικής Υγιεινής & Υγειονομικού 
Ελέγχου της Δ/νσης Δημόσιας Υγείας & Κοινωνικής Μέριμνας Π.Ε. Εύβοιας, στο 
πλαίσιο του εποπτικού ελέγχου που ασκεί για την παρακολούθηση της ποιότητας 
του νερού ανθρώπινης κατανάλωσης, ενημέρωσε την αρμόδια υπηρεσία του 
Υπουργείου Υγείας, ως κάτωθι:  

Μετά από καταγγελία που έγινε στην ανωτέρω Υπηρεσία για την ποιότητα 
του νερού ανθρώπινης κατανάλωσης του οικισμού «Πανόραμα» της Κοινότητας 
Φύλλων της Δ.Ε. Ληλαντίων του Δήμου Χαλκιδέων, αρμόδιοι υπάλληλοι της 
προέβησαν στις 8-3-2021 σε επιτόπιο υγειονομικό έλεγχο της περιοχής με 
ταυτόχρονες δειγματοληψίες από το δίκτυο ύδρευσης . 

Κατά τον επιτόπιο έλεγχο διαπιστώθηκαν τα ακόλουθα: 

 Η περιοχή δεν υδρεύεται από δημοτικό δίκτυο ύδρευσης, αλλά από ιδιωτικό 
δίκτυο κοινής ωφελείας, βάσει Σύμβασης που έχει συνάψει ο Δήμος Χαλκιδέων με 
ιδιώτη, και το δίκτυο περιλαμβάνει γεώτρηση καθώς και δίκτυο σωληνώσεων. 

 Η γεώτρηση δεν διαθέτει την απαιτούμενη άδεια χρήσης. Βρίσκεται εντός 
δεντρόφυτης περιοχής χωρίς περίφραξη και δεν διαθέτει κρουνό δειγματοληψίας. 
Κατά τον έλεγχο διαπιστώθηκε διαρροή νερού από εξωτερικό σωλήνα της 
γεώτρησης. Δίπλα στη γεώτρηση βρέθηκε πλαστική μαύρη δεξαμενή άγνωστης 
χρήσης. Πέριξ της γεώτρησης δεν διαπιστώθηκαν εμφανείς πηγές ρύπανσης των 
υπόγειων νερών (ιδιωτικά συστήματα αποχέτευσης- βόθροι ανάντη της γεώτρησης, 
νεκροταφείο, σταυλική εγκατάσταση κ.λ.π.) 

 Το δίκτυο ύδρευσης σε πολλά σημεία του είναι επιφανειακό και οι σωληνώσεις 
αυτού είναι διαμέτρου 2-3 cm και παρουσίαζε κάποιες διαρροές με επιφανειακή ροή 
νερού. 

 Ο ιδιοκτήτη της γεώτρησης και του δικτύου σε τηλεφωνική επικοινωνία έκανε 
γνωστό ότι στο εν λόγω δίκτυο ύδρευσης δεν γίνεται χλωρίωση την τελευταία 
περίπου οκταετία. 

Από τα αποτελέσματα αναλύσεων των δύο (2) δειγμάτων που ελήφθησαν 
διαπιστώθηκε και στα δύο (2) δείγματα υπέρβαση της παραμετρικής τιμής των 
Κολοβακτηριοειδών, του Clostridium Perfrigens, του Σίδηρου (Fe) και του Μόλυβδου 
(Pb).  

Για τους παραπάνω λόγους το Τμήμα Περιβαλλοντικής Υγιεινής & 
Υγειονομικού Ελέγχου ζήτησε από το Δήμο Χαλκιδέων, ως υπεύθυνο φορέα 
ύδρευσης,  να ενημερώσει τους κατοίκους του οικισμού προκειμένου να μην κάνουν 
χρήση του νερού αυτού και να φροντίσει για την παροχή υγιεινού νερού (χορήγηση 
εμφιαλωμένου νερού, μεταφορά πόσιμου νερού με βυτιοφόρο όχημα κ.λ.π). 

Το ανωτέρω Τμήμα στις 28.04.2021 διενέργησε στον οικισμό «Πανόραμα» 
επαναληπτικό έλεγχο από τον οποίο διαπίστωσε ότι δεν έχει γίνει διακοπή χρήσης 
του ιδιωτικού δικτύου υδροδότησης. Για το λόγο αυτό συνέταξε τη σχετική έκθεση 
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υγειονομικής επιθεώρησης και την απέστειλε στον Εισαγγελέα Πλημμελειοδικών 
Χαλκίδας. 

Στις 14.03.2022 αρμόδιοι υπάλληλοι του προαναφερόμενου Τμήματος 
προέβησαν εκ νέου σε αυτοψία στο δίκτυο ύδρευσης της περιοχής με ταυτόχρονες 
δειγματοληψίες. 

Κατά την αυτοψία διαπιστώθηκαν τα ακόλουθα: 

 Η περιοχή, όπως ενημέρωσαν κάτοικοι, συνεχίζει να υδρεύεται από το 
ιδιωτικό δίκτυο κοινής ωφελείας 

 Το δίκτυο περιλαμβάνει γεώτρηση, τσιμεντένια δεξαμενή συλλογής καθώς και 
δίκτυο σωληνώσεων διατομής Φ 32 και Φ 28. Η γεώτρηση εξακολουθεί να στερείται 
της σχετικής άδειας χρήσης. 

 Τόσο η γεώτρηση όσο και η δεξαμενή βρίσκονται εντός δεντρόφυτης περιοχής 
χωρίς εμφανές σημείο εξόδου της γεώτρησης και χωρίς καμία προστασία και 
περίφραξη. Η τσιμεντένια δεξαμενή στο πάνω μέρος αυτής είχε θύρα επίσκεψης που 
ήταν κλειδωμένη. Επιπλέον, η θύρα επίσκεψης είχε καταπλακωθεί από δένδρο. Δεν 
υπήρχε κρουνός δειγματοληψίας στο χώρο δεξαμενής-γεώτρησης. Επίσης, 
διαπιστώθηκε διαρροή νερού από τον εξωτερικό σωλήνα της γεώτρησης που οδηγεί 
στη δεξαμενή, λόγω φθοράς και πρόχειρης επισκευής. Δίπλα στη τσιμεντένια 
δεξαμενή βρέθηκε πλαστική μαύρη δεξαμενή άγνωστης χρήσης. Πέριξ και ανάντη 
της γεώτρησης δεν διαπιστώθηκε εμφανής ρυπογόνος δραστηριότητα (συστήματα 
αποχέτευσης, νεκροταφείο, σταυλική εγκατάσταση κ.λ.π.). 

 Στη δεξαμενή υπήρχε καλώδιο ηλεκτροδότησης επί του εδάφους, το οποίο 
ήταν χωρίς προστασία και άγνωστο αν από αυτό διερχόταν ηλεκτρικό ρεύμα. 

 Το δίκτυο ύδρευσης σε πολλά σημεία του είναι επιφανειακό χωρίς καμία 
προστασία από εξωτερικούς παράγοντες, με κίνδυνο βλάβης των σωληνώσεων, 
διαρροής και πιθανής μόλυνσης του νερού. 

Επίσης, έγινε και επιτόπια μέτρηση υπολειμματικού χλωρίου με 
χρωματομετρικό δείκτη, κατά την οποία δεν διαπιστώθηκε παρουσία 
υπολειμματικού χλωρίου. 

Έπειτα από τα παραπάνω, το αρμόδιο  Τμήμα Περιβαλλοντικής Υγιεινής & 
Υγειονομικού Ελέγχου ενημέρωσε το Δήμο Χαλκιδέων για τα αποτελέσματα του 
ελέγχου και ζήτησε: 

 Να ληφθεί η απαιτούμενη άδεια χρήσης για τη γεώτρηση 

 Να ληφθούν άμεσα μέτρα προστασίας της γεώτρησης και της δεξαμενής, 

 Να εξασφαλισθεί επαρκώς η μη πρόσβαση αναρμόδιων προσώπων και 
ζώων σε αυτές, 

 Να αποκατασταθεί η καθαριότητα εντός και πέριξ του χώρου γεώτρησης-
δεξαμενής, 

 Να αποκατασταθούν οι φθορές σε σωληνώσεις, 

 Να εγκατασταθεί κρουνός δειγματοληψίας νερού μετά την έξοδο από τη 
δεξαμενή, 
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 Να εγκατασταθεί αυτόματο σύστημα χλωρίωσης, έτσι ώστε να είναι 
ελεγχόμενη η απολύμανση του νερού, 

 Να κατασκευασθεί κατάλληλο δίκτυο μεταφοράς του νερού στον οικισμό. 
 

Από τα δύο δείγματα νερού που λήφθηκαν από το δίκτυο το ένα (1) 
παρουσίασε υπέρβαση στην παραμετρική τιμή της  Θολότητας, του Σιδήρου (Fe) και 
του Μολύβδου (Pb). 

Ανεξάρτητα όμως από τα αποτελέσματα των αναλύσεων το Τμήμα 
Περιβαλλοντικής Υγιεινής & Υγειονομικού Ελέγχου επισήμανε στο Δήμο Χαλκιδέων  
τη μη χρήση του νερού της γεώτρησης λόγω έλλειψης της σχετικής άδειας χρήσης 
αυτής. Επίσης, και η γενική κατάσταση της γεώτρησης, της δεξαμενής και του 
δικτύου σωληνώσεων δεν εξασφαλίζει την υγιεινότητα του νερού. 

Ακόμη, ενημέρωσε σχετικά τόσο τον Εισαγγελέα Πλημμελειοδικών Χαλκίδας 
όσο και την Αποκεντρωμένη Διοίκηση Θεσσαλίας-Στερεάς Ελλάδας. 

Παράλληλα, διαβίβασε στην Δ/νση Υδάτων Στερεάς Ελλάδας της 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης Θεσσαλίας - Στερεάς Ελλάδας καταγγελία για τον έλεγχο, 
λόγω αρμοδιότητας, της νομιμότητας της υδρευτικής γεώτρησης. 

Τέλος, διαβίβασε το σχετικό φάκελο και στην Εθνική Αρχή Διαφάνειας. 

Στις 04.09.2023 αρμόδιοι υπάλληλοι του Τμήματος Περιβαλλοντικής Υγιεινής 
& Υγειονομικού Ελέγχου της Π.Ε. Εύβοιας προέβησαν εκ νέου σε αυτοψία στον 
οικισμό Πανόραμα της Δ.Ε. Ληλαντίων του Δήμου Χαλκιδέων και στο σημείο που 
έχει τοποθετηθεί πλαστική δεξαμενή νερού από το Δήμο, την ύπαρξη της οποίας 
υπέδειξε κάτοικος της περιοχής. Κατά την αυτοψία διαπιστώθηκαν τα ακόλουθα: 

 Η πλαστική δεξαμενή βρίσκεται, εντός δεντρόφυτης περιοχής και έναντι της 
γεώτρησης που χρησιμοποιείται για την ύδρευση του οικισμού Πανόραμα και σε 
απόσταση περίπου 500 m, από την κατοικία του κατοίκου που υπέδειξε την ύπαρξη 
της. 

 Η δεξαμενή συνδέεται με την κατοικία του αναφερόμενου κατοίκου με υπόγειο 
δίκτυο  πλαστικών σωληνώσεων 

    Είναι τοποθετημένη πάνω σε πλάκα μπετό χωρίς περίφραξη και διαθέτει 
θυρίδα ελέγχου στο πάνω μέρος αυτής, η οποία ήταν ανοικτή και κατά συνέπεια μη 
προστατευμένη από ρυπογόνους παράγοντες 

  Σημειώνουμε ότι σύμφωνα με τον κάτοικο η δεξαμενή δεν πληρώνεται με νερό 
με  αποτέλεσμα να μην έχει νερό στην κατοικία του. 

Έπειτα από τα παραπάνω η Υπηρεσία ενημέρωσε το Δήμο Χαλκιδέων, τη 
Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης Αποχέτευσης Χαλκίδας (Δ.Ε.Υ.Α.Χ.) και τον 
κάτοικο για τα αποτελέσματα της επιτόπιας αυτοψίας και ζήτησε: 

α) από την Δ.Ε.Υ.Α.Χ., να προσκομίσει πιστοποιητικά καταλληλότητας της 
δεξαμενής για χρήση αποθήκευσης πόσιμου νερού (καταλληλότητα υλικού για 
επαφή με πόσιμο νερό), προκειμένου η δεξαμενή να χρησιμοποιείται για την 
υδροδότηση κατοικιών.  

β) από το Δήμο Χαλκιδαίων : 

 να ληφθούν μέτρα προστασίας της δεξαμενής  
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 να εξασφαλισθεί επαρκώς η μη πρόσβαση αναρμόδιων προσώπων και 
ζώων σε αυτή και να εγκατασταθεί κρουνός δειγματοληψίας νερού μετά την έξοδο 
από τη δεξαμενή.  

 να ενημερώσει την Υπηρεσία για τον αν πληρώνεται η δεξαμενή με νερό, την 
προέλευση του νερού, τα στοιχεία της ποιότητας αυτού (αποτελέσματα 
δειγματοληψίας) καθώς και την καταλληλότητα του μέσου μεταφοράς του νερού 
(άδεια βυτιοφόρου οχήματος για μεταφορά πόσιμου νερού). 

Η Δ.Ε.Υ.Α Χαλκίδας απέστειλε στο Τμήμα Περιβαλλοντικής Υγιεινής & 
Υγειονομικού Ελέγχου της Π.Ε. Εύβοιας τα σχετικά πιστοποιητικά καταλληλότητας της 
δεξαμενής, γεγονός για το οποίο ενημερώθηκε και ο κάτοικος του οικισμού.  

Σε κάθε περίπτωση όμως, το Τμήμα Περιβαλλοντικής Υγιεινής & 
Υγειονομικού Ελέγχου της Π.Ε. Εύβοιας, στο πλαίσιο του εποπτικού του ρόλου στην 
παρακολούθηση της ποιότητας του νερού ανθρώπινης κατανάλωσης, σε 
συνεργασία με το Δήμο Χαλκιδέων, ως υπεύθυνου φορέα ύδρευσης, παρακολουθεί 
το θέμα της υδροδότησης του οικισμού «Πανόραμα» της Κοινότητας Φύλλων της 
Δ.Ε. Ληλαντίων του Δήμου Χαλκιδέων, με στόχο την εξασφάλιση της διάθεσης 
ασφαλούς και υγιεινού πόσιμου νερού σε μόνιμη βάση. 
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